

脱缰之中国猪市

何信龙

湖北三湖畜牧有限公司,湖北荆州 434108

2013 年中国猪市像一匹脱缰的野马,以超出所有业者预期的方式,反常地在消费旺季大幅降价,其间隐含着多重因素,发人深思。

1 2013 年中国猪市状况

自 2013 年 2 月以来,养猪业进入市场低靡期,2013 年 2 月 17 日猪价由 14 元/kg 降至 12.8 元/kg,一夜之间,猪价“空降”1.2 元/kg。至 2013 年 12 月猪市高峰期毛猪价格也不过 16.2 元/kg,与 2012 年同期相比下降了 2.0 元/kg,冬至未过猪价就一路下滑,春节前就跌至 11.9 元/kg,是多年从未发生过的节前狂跌。

2013 年 95% 以上的猪农是亏损的,其余 5% 也只能持平。养猪生产盈亏平衡点为猪粮(玉米)比价 6:1,如玉米现价约 2.5 元/kg,毛猪成本为 15.0 元/kg 才能保证养猪生产成本持平。现行猪价,猪农每出栏 1 头 100 kg 体重的毛猪,亏损 300 余元;发生疫病和管理差的猪场就亏损得更严重。

现在绝大多数猪农都在淘汰生产母猪,2013 年 1 月 20 日淘汰生产母猪价格为 8.0 元/kg,由于集体甩卖的缘故,2 月 25 日淘汰生产母猪的价格陡降至 6.6 元/kg。而大型猪场因巨额亏损,资金短缺,开始低价甩卖仔猪,1 头 15 kg 重的仔猪只卖 360 元(正常卖价 600 元)。

2 原因分析

1) 劳动力成本上升。劳动力成本上升 20%,直接抬高生产成本,间接推动养猪业自动化升级,自动化升级猪场多以新建方式进行。

2) 行业外财团大手笔投资。行业外财团大手笔投资养猪,导致养猪生产规模急增,如广东温氏、中

粮等大财团动辄新建 50 万头、100 万头大型养猪基地;各省均有新建 5 万~20 万头规模的猪场,新增大规模猪场既是革命性力量,也是致命性力量。

3) 市场的误判。2010 年前的几个猪市周期长度为 3.5 a,一个周期一般高峰期是 1 a,持平期 1.5 a,低谷期 1 a。循环几个周期下来,人们有了经验,习惯地认为低谷 1 a 后便是高峰期,因此企业在低谷期反向操作,大搞扩群或新建猪场,结果新增的比淘汰的多,造成生产持续过剩,持续低谷。

4) 国家政策倡导节约,减少餐桌浪费,减少了猪肉消费。

5) 猪肉及其副产品的进口和走私。2013 年进口猪肉及副产品共计 60 万 t,相当于我国猪肉产量的 2%,这种方式主观上是控制春节前 CPI,实则是错误地判断猪市。加之南亚猪肉走私,给中国猪市雪上加霜。

6) 疫病和消费习惯。过去多年,猪蓝耳病变异株频发,猪的成活率下降,出现供不应求的局势;近几年,猪流行性腹泻变异株的出现也造成猪成活率下降。这 2 种病症易发期一个在夏季,一个在冬季,从而导致成活率季节性下降。加之中国人习惯冬季腊制猪肉,集中了对鲜肉的消费;春季吃腊肉,对鲜肉的消费减少。进而形成了猪病和节日消费主导的中国猪市场经济,使得过去多年猪市像坐过山车一样,掩盖了养猪生产母猪存栏过剩的真实面目。

7) 畸形粮食原料市场抬高生产成本。南美和北美玉米价格约合人民币 1 200 元/t,而我国为保护农民种粮收益,发改委出台保护价后,国内玉米消费市场价格约为 2 500 元/t,是国外市场的 2 倍,猪肉价格也近乎国外价格的 2 倍,当养猪人亏损时,为控制 CPI,控制肉价,立即进口猪肉,平抑国内猪价,

人为地保留了猪市低谷,削平了猪市高峰,改变了正常的市场波动曲线。由于国家上保护农民收益,下保护消费者利益,人为抬高玉米价格,使得中国猪业只有亏本的机会,没有赶本的机会,放弃大豆市场的话语权。

3 解决方案

以上原因分析供业者和领导参考,如何解决问题,笔者有以下几点建议。

1) 本次猪市超长期低谷,就是行业的一次洗牌,是行业整合和落后产能的淘汰过程。本次低谷可能要维持 2 a 以上时间,淘汰 30%的产能,不可避免会伤及到全体业者。在经历痛苦的洗牌过程中,我们要保存好自己的种猪,不能伤害根本。

2) 解决猪粮价格机制。让猪粮(玉米)与国际接轨,放开玉米保护价,提高玉米的机械化种植水平,把农民从玉米地里解放出来。通过育种提高玉米产量,通过玉米种子补贴、农机补贴和种植补贴政策以及水利基础设施建设降低玉米种植成本,与国际

接轨,通过市场保护养猪人利益。

3) 通过国外租地种植粮食,增加国内水稻、小麦来源,保证人用粮食安全,还原原有的大豆种植面积,改良大豆品种,重建大豆加工生产,夺回大豆话语权。

4) 重视并推动国内疫病净化,控制疫病流行,提高生产效率。

5) 切实有效地推进种猪选育,提高生产效率,各地建立人工授精公猪站,加速良种推广。

6) 推行猪场标准化建设和标准化管理,提高生产效率,降低生产成本,节约资源,稳定生产规模,用环保要求提高养猪门槛,避免大起大落而造成资源浪费。

7) 在本轮猪市低谷后期(6 月份以后),适当收储猪肉,提前拉动市场复苏,平抑猪市高峰。猪肉储藏期不得超过 6 个月,超过 6 个月会使成本过高、猪肉品质下降。过早启动收储,不但起不到良好的洗牌和提价效果,反而会因洗牌不彻底而至猪市长期低谷。

夏季养鸡四注意

1 通风

夏季要提供充足清新凉爽的空气,排除热空气,应根据育雏各期的特点,用可调节的温控和时控风机进行通风换气。把温控探头放置在鸡舍中最能代表整体温度的地方,当超过某设定温度时,风机启动通风,当低于某设定温度时风机关闭。定时风机控制通风是设定停止通风时长和通风时长的间歇通风方式。

2 降温

首先应了解喷水降温的原理,喷水降温是利用水在空气中蒸发吸热来降温的,所以喷水时要多考虑这方面。要利用水的蒸发,就要使水形成雾,这样既加大了水的表面积,又不会使大的水滴落到鸡身上而引起应激。

3 适时饮水

每次高温来临时,都有养殖户出现因缺水而死鸡的情况。除了常见的缺水、漏水、堵水管等问题,还有一个重要的原因就是天气炎热,个别鸡霸占了饮水位置。比如用吊壶饮水时,有 1 只或 2 只鸡趴到吊壶上,其他鸡就无法饮水,引起缺水而死亡。

4 适量运动

在天气比较闷热的夏季,特别是大雨来临之前或高温高湿时期,气压特别低。个别鸡如果蹲于一隅长期不动,就很可能造成缺氧死亡,这样的情况一般发生在下午或晚上。所以这段时间要经常到鸡舍观察,使鸡群运动,就可以减少死亡,降低损失。

来源:山东科技报